

從一季火紅走向四季都精彩的黑龍江冰雪產業

炎炎夏日，酷暑當頭。位於黑龍江省哈爾濱市松北區的融創雪世界，卻是一番清涼景象，市民盡享室內滑雪樂趣。雪場常年零下五攝氏度左右的恆溫，為滑雪愛好者提供四季暢滑的良好條件。

作為中國現代冰雪產業肇興地的黑龍江不僅是冰雪運動強省，也是冰雪文化、冰雪旅遊大省。哈爾濱冰雪大世界、太陽島雪博會、中國雪鄉等品牌知名度高。在這裡，冰雪樂趣從來



哈爾濱冰雪大世界園區景觀。

不是冬季專屬福利。

「四季冰雪專案如火如荼建設中，經過轉型升級，冰雪大世界將從一季火爆走向四季精彩。」哈爾濱冰雪大世界股份有限公司董事長郭宏偉說，專案建成後，以往只能在冬季觀賞到的室外冰雪景觀將在室內呈現，一年四季都能賞冰樂雪，預計年接待遊客四百萬人次。

北京冬奧會成功舉辦，點燃了中國

人參與冰雪運動的熱情，也為冰雪產業發展提供了歷史機遇。為助力全民健身，鼓勵青少年參與冰雪運動，哈爾濱建成十個氣膜冰上運動中心，並積極引導社會力量舉辦冰雪賽事，打造群眾性冰雪精品賽事，推動冰雪運動向四季拓展。

黑龍江芬蘭雪動體育文化發展有限公司主打通野滑雪賽事運營、教育培訓和裝備器材生產銷售等。公司董事長孫明說，未來五年，公司將以哈爾濱為基點，開展越野滑雪（越野滑輪）培訓，吸引更多群眾參與冰雪運動，助力黑龍江冰雪經濟發展。

經過卅多年的努力，黑龍江省黑河市憑藉得天獨厚的氣候條件、地理位置和完善的城市功能，寒區試車量占全國八十%以上，被中國汽車工業協會授予「中國黑河汽車寒區試驗基地」稱號。

目前，黑河市已有八家寒區試車企業和三家國家級汽車檢驗檢測機構，廿四家車企建立了專屬試驗基地，來自世界各地的知名車企紛至沓來。

車流帶來人流。試車產業對黑河服務業拉動作用顯著，車企的到來也為當地增加就業崗位。據估算，二〇二〇年試車季，試車產業為黑河帶來約四億元（人民幣，下同）增收。

黑河市工信局長刁衛東說，黑河將進一步完善基礎設施建設，構建大數據創新平臺，建設高速環道、低溫倉、智能聯網測試場等場地，滿足高標準寒區試車需求。

據瞭解，今年三月，黑龍江印發冰雪經濟發展規劃，到二〇二五年，黑龍江將建設一批國家級、省級滑雪旅遊度假地，培育形成一批具有國際競爭力、冰雪企業和知名品牌，冰雪產業體系不斷完善，產業鏈基礎不斷夯實，「冰天雪地」轉化為「金山銀山」成效明顯。（劉赫焱）

在青海高原油菜花海裡演出交響音樂會

當管弦樂《紅旗頌》的音樂徐徐流淌，夏日炙熱的大地彷彿被音樂浸潤。伴著祁連山吹來的微風，高原大地是舞臺，綠色的群山和金黃的油菜花地為背景，觀眾徜徉在音樂的柔波中……

「金色花海帆正揚」交響音樂會日前在青海省海北藏族自治州門源回族自治縣蘇吉灘鄉蘇吉灣村舉行。在海拔約三千米、鑲嵌在油菜花海中的舞臺，世界名曲、中國民歌依次奏起，花如海，樂如浪，交響樂在山中迴響。

位於祁連山腳下的門源縣油菜種植面積超過六十萬畝。早在一千八百多年前，該縣就開始種植小油菜，後來逐漸成為中國北方規模較大的小油菜種植區，歷來有「門源油遍地流」、「高原油盆」的美譽。

如今，北依祁連山、西起永安城、東到玉隆灘、南至大坂山，綿延百公里的土地匯成壯美的黃色油菜花海，讓這裡成為無數遊客的「詩與遠方」。

當二胡曲《賽馬》的曲聲響起，台下響起熱烈掌聲。從小就在門源縣長大的馬玉芳激動地說：「太震撼了，門源縣是浩門馬的培育地。在大自然中聆聽交響樂，彷彿一群駿馬正從遠處的群山中奔跑而來。」

管弦樂《熱巴舞曲》、噴呐名曲《百鳥朝鳳》、交響樂《陝北隨想曲》等讓觀眾領略著中國民歌的魅力。或歡快、或悲傷、或遼闊……在青藏高原的浪漫花海中，蘭州交響樂團的演出讓音樂的力量直抵人心。

演奏間，大陸一級指揮蔣燮斌不斷與觀眾互動：「隨著音樂一起打起節拍吧，在高原的懷抱中演奏和聆聽是一件多麼幸福的事。」

第十三屆中國音樂金鐘獎民族唱法冠軍得獎者張明旭說，這樣的演出更接地气，在自己家鄉的土地上唱歌，更有歸鄉人借歌抒懷的意境。

蘭州大劇院黨委書記、院長敬國



青海省海北藏族自治州門源回族自治縣油菜花海美景。

欣說，交響樂是高雅的藝術，在空曠和沒有音牆的高海拔室外演出對演奏者提出了更高的要求。但他相信當高雅音樂走進鄉村，走近民眾，更能喚起聽眾的共鳴。

「隨著門源花海交響樂品牌的不斷打造，會有更多人因為音樂記住這裡，這也是助力高原鄉村振興的有益嘗試。」敬國欣說。

（呂雪莉、李琳海、陳傑）